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佛教讲六道轮回。除了佛教以外，全世界所有的宗教里面，没有这么详细的去描述轮回。佛教讲的是非常清楚，生死轮回尤其是人的转世轮回，很多人是不相信的。主要的原因是什么呢？第一个我们是因为我们看不见 ，对于一个普通人来说，人死了以后呢，我们确实是不知道他到底有没有转世。他去哪里，我们都不知道。所以我们大多数的人不相信，在某些地方，不是全世界，全世界的范围来讲的话，70亿人口当中有信仰的和没有信仰的，有信仰的多。但是呢，有信仰的这些人当中，有轮回的概念的，像佛教这样子的轮回 ，讲生命还有下一世这种种观观念 ，所有的宗教基本上都有。但是呢，下一世到底是什么什么样的状态，佛教讲的很清楚，我们很多人是不太相信，不相信的原因，主要是我们没有办法看见轮回。

另外一个是自古以来就有人讲轮回不存在，人死了以后生命结束。这种说法释迦牟尼佛载的时候都有，所以受到了这样子的影响。各方面的原因，所以很多人是不相信的。但是我们现在，轮回比较容易证明它的存在，因为我们现在科技，信息通讯这些方面都是非常的发达。所以我们全世界任何一个地方，有一件比较突出的事情。全世界的人都立即知道。这样子的话，我们现在就可以了解很多的这些关于轮回方面的事情，西方也有科学家花了很长很长的时候时间，大概就是50年，半个世纪 ，花这么多的时间去研究，研究的成果也是非常的不错。

这样子以后呢我们现在讲轮回，只要是一个态度比较客观、比较公正的人来说，是比较容易证明的！但是呢，我们现在知道的，非常清楚的了解到的这些资料，都不是人死了以后堕地狱，或者是地狱的众生投生到人间。大部分的都是人死了以后，再投身到人。这些都是有非常可靠的证据的。大部分都是这样子的。因为有些人说他过去是动物，是牛是马，是没有办法证明的！他过去到底是不是一头牛，是不是一匹马，谁知道？没办法证明。如果他说他上一世是一个人，这个人的资料是可以去调查，所以比较容易证明。
 那么，我们可以这么说，六道轮回当中的一部分已经证明了，就是人死了以后投身到人。还有的部分动物死了以后转世为人，但是没有很确切的证据。因为过去是不是动物没办法调查。所以没办法知道，但是人死了以后转世为人，确实是非常非常的多，佛教关于轮回方面的很多事情，也就慢慢的有科学的证据，也就有很多人慢慢的了理解，慢慢的接受。
但是到前为止，像地狱饿鬼这样子的世界，除了佛教自己讲以外，其他人，比如说像科学 ，没办法证明。其实，佛教里面讲的是不是所有都需要科学来印证呢? 当然不是，没有办法印证也不需要 。

那我们怎么样去相信呢?我们就只能相信释迦牟尼佛讲的话。比如说我们在生活当中，在工作当中，我们特别特别相信有些人，他讲了以后，虽然我自己没有看见，我也没办法证明，他讲的是对还是错？但是我们坚定不移的相信这个人讲的话。
那为什么呢？因为这个人从来都没有给我撒谎，他从来都没有欺骗过我。这是一个比较重要的理由，另外一个，我们从来都没有任何的证据证明，他是一个骗子。在这种情况下，我们相信了这个人的话。这种推理的方式在佛教里面也有。我们遇到了一些非常隐蔽的问题，我们的感官没办法直接接触，我们人类的思维的方式也没有办法去推理，遇到这样的问题的时候，我们就根据释迦牟尼佛的话去相信，去了解。我们目前还没有办法自己发现，有很高的智慧的人所讲的话是有可信度是很高的。我们就根据这一点去相信六道轮回当中的，其他的我们看不见的轮回，我们也要去修要去思考。
六道轮回除了我们人 ，除了动物以外，还有天人。天人有两个不同的层次，一个就叫做天人，另外一个叫做非天阿修罗。非天的生活，他的寿命，他的环境就接近天人。六道轮回当中，从生活环境的角度来讲是最幸福最快乐的。其次就是人。但是从智慧选择机会的角度讲，人是整个六道轮回当中最幸运的、最幸福的、最快乐的。因为人有智慧，懂得去思考很多很多自己的未来，也有很多的选择，有很多的机会。所以从这个角度来讲，人是六道轮回当中最幸福的。
六道轮回当中最痛苦的就是地狱，其次是饿鬼，然后是动物。这三个叫做三恶道，是非常非常痛苦的。对于地狱，我们很多人不相信，很多人觉得是吓唬人的。除了佛教以外，比如像基督教也会讲天堂，也会讲地狱。很多宗教都在讲这些，所以很多人觉得就是宗教的一个手段，他用这种方法来吓唬人。有很多人有这样的想法。当然这是他自己的想法，他有没有证据很难说。他也没有办法否定。尤其是佛教讲的六道轮回的存在，地狱和饿鬼是没有办法否定的。为什么呢？佛教有些时候也会讲地狱在地下面，但不是所有的佛经这样讲，个别的佛经这样讲，另外的佛经会怎么讲呢？另外的佛经讲，其实讲地狱在地下面是为了方便当时的人理解，其实地狱的世界不是在地下面。那到底在哪呢？佛教讲的六道轮回我们要这样理解，比如说我们地球，我们人的感官去感觉得时候，就是人间，人的世界。天人的感官去感受这个世界的时候，感受到的就是不是人间，而是天界。地狱的众生用他的感官去感受这个世界的时候，他感受到的不是天界也不是人间，是地狱的世界！所以经常讲相由心生。相就是我们的环境，包括我们的身体，我们看到的听到的所有的世界，就叫做相。由心生就是说我们的心当中，可以产生世界。这个和唯心主义讲的是不是一样的？不一样的。佛教讲外面的世界是我们心的投影，我们的内在的精神的一个反射出来的投影。所以如果心清净，世界就变得很清净。就像八地菩萨看到的一样。
六道轮回当中，天人世界比较清净的，为什么天人他的世界那么美丽？那就是因为他的心，就是没有那么多的罪业，他的心，相对来讲正面的东西比较多，负面的比较少，所以他看到的世界也就是这个样子。然后我们人就是处于这个中间的阶段，我们人的心没有像地狱，我们内心当中没有那么多的罪过，也没有像菩萨那么的清净，所以我们看到这个世界没有像地狱那么糟糕，也没有像天界那么美丽。然后地狱和饿鬼他们的内心当中有很多很多的罪过，内心的这个状态是非常糟糕的，所以这个内心投影出来的这个世界也是这样子。所以我们前几天也讲过，六道轮回比如说天界、人间还有地狱这三个不同世界可以在一个地方，可以重叠在一个地方，我们的这个地球同时就系人间，也是天堂，也是地狱。就系这样子。当然我们还要进一步地去学，这个理论就是比较深奥，但是确实是有办法我们证明它是真实的，这个理论有推理的方式，这个方式我们最后不会说这些是因为是佛说的，不是这样子，它是有推理的方式，它是真的是像形式逻辑这样子的方式去推导的话，最后我们还是会发现，原来这个世界是什么样子，不是这个世界它来决定，而是我们的感官来决定。我们的感官跟这个外面的世界有一个很密切的关系，一般人认为这两个之间没有什么关系，但是确实是有很大的关系。这个我们要进一步地去学，那这个六道轮回的存在的合理性，简单讲就系这样子。还有一个我们不相信地狱，不相信饿鬼的原因，另外一个原因是我们自己的这个世界，跟我们讲的这个轮回，这个地狱相差非常非常大，所以我们觉得，我们了解的就是我们自己的世界，我们以为任何一个世界都应该是跟我们的世界是一样的，所以我们想不出来跟我们的世界太大太大相差的这样子的世界，所以我们认为不可能，不会有这样子的事情。为什么不可能呢？世界应该是我们现在看到的这样子，所以我们觉得不会有这么差距这么大的世界。但是这种想法是非常的简单，很幼稚的，为什么所有世界都要长得我们的世界一样呢？没有理由的！尤其是众生业力确实是非常非常不可思议的，所以这个世界，这些世界最终它的创造者是我们的业力！所以不同业力创造出来的世界也是很多不一样的世界，所以我们要去否定是比较难。但是如果暂时不能相信的话，那也没关系，要一步一步地去学习。进一步去学习，我们慢慢地就知道有这样子的世界，慢慢地就可以接受，慢慢知道有这个世界的合理性！一开始的时候可能有些人觉得就这个可能是不会有，不可这样世界，我觉得有些人会这么认为，但系没关系我们慢慢一步一步地学习。这个我们讲地狱和饿鬼的时候，首先要给大家讲这一点！
然后接下来，我们讲这个轮回的痛苦。轮回的痛苦当中我们首先讲这个个饿鬼的痛苦。我们前几天我们讲了人的这个痛苦，我们大家都非常了解，然后讲了动物的痛苦，动物痛苦我们也了解，因为我们现在就是有太多太多的渠道去了解这些动物的生活的细节。这些我们都比较能接受。然后接下来就是饿鬼的，饿鬼道我们没有办法去证明，饿鬼道在那里，我们谁都没有办法去看得见，但系我前几天讲过我们有些什么附体呀，民间讲鬼呀这些，有些东西大部分是我们自己的错觉，实际上不是真实的东西，但是鬼这样子生命，他也是六道轮回当中的一种生命，他也是存在的，那这种是饿鬼，除这之外我们基本上就没办法看到饿鬼和地狱，这个时候我们只能看书去修和思考，前几天我建议大家不要看太多的书，书当然是可以看，但是不要全部都是书上的内容，我们可以看很多的视频，然后很多新闻，还有就是我们自己身边发生的事情，就是多数都是用这些事情去思考，这就比较切合实际。现在这个地狱和恶鬼，这个我们的身边没有发生过地狱，也没有发生过饿鬼，类似情况我们发生过，我们前几天讲过，大家也想想这个非洲，非洲很多部落的这个生活，索马里等等他们的生活是什么样子，如果我们真的没有这些记者在拍，没有这些照片、没有这些记录片，我们现在是没有办法相信的，我们认为世界，这个世界地球就是我们现在的这些环境一样，只不过有一点点区别而已，不可能有这么大的这个差距，我们也可能，很多人也没办法接受，很多人也可能不会相信，但是有了这些记录片和照片以后，我们不能不接受有这么大的差具，那么一个地球大家都是人类这样一个人间，那一个这样子的，一个同样的人间有这么大的这个差距，那这样子以后，我们推导的话，那不同的世界跟不同的世界之间，可以有很大的这个差距，尤其是比如说我们这个六道轮回，它为什么这样子，就是因为是众生的业力，那么业力我们可以看得出来，比如说就是有些人发动大规模的战争，第一、二世界大战这样子的大规模的战争，那这些人就是因为这些人就死了多少人，那么这些罪过确实是非常非常的严重。这种罪过如果要受到果报的话，那可能是有像地狱这样的世界。
还有就是我们可以想想在屠宰场里面工作的这些人，杀猪的、杀鸡的这些人，一天杀死多少生命，大家也去想一想，我们人间还有很多很多这样子的事情，如果这些事情，如果这些罪过，如果这些都有果报的话，那肯定会存在像地狱这样子的世界！他们这样罪果只能像在地狱这种世界里面受这个果报。不可能像我们人间这样子的地方或天堂这样地方去受这个果报，因为造了这么严重的这个因。这个罪果因应该有个相应的这个果报，相应果报应该在什么样的环境下，应该在什么样的世界里去接受，那就是应该会有像，地狱和饿鬼这样子的世界，这样一想，我们也就觉得这个是合理的，应该会有这样子的世界，然后我们修出离心的时候，我们去思考这个六道轮回的痛苦，最终的目标就是要达到我们每一个人都有出离心。我们认为这个轮回很痛苦，所以我下一世我可以回来，但是呢我不可以我现在的这种身份来回来，下一次我还是以我现在这样子的身份回来的话，那我确实是没有安全感，有可能下一世我即使是能够回到人间，那也有可能，比如说，就是在战争的时候，或者是这个瘟疫等等，那这样子的时候，如果遇到这种情况的话，那我们的遭受的痛苦大家都很清楚的，就像地狱一样，就像饿鬼一样，差不多的这个痛苦。所以我们害怕，就不想以现在的这种身份来这个世界，我不愿意这样子来，但是我必须要回来，我一定要来，来干什么呢？不是我们刚刚每一天听课的时候，我们不是在发菩提心吗？那发菩提心的话！众生，我们要帮助的众生，他们在哪里，我们就要到哪里去呀。那否则的话，我们没办法去度众生，所以我们必须要回来，但是回来的时候，我们不能像现在这样子，没有任何的能力，没有智慧，没有慈悲，然后自己也造很多很多的业，自己也不能控制自己的这些行为，尤其是自己的这个心，就有各种各样的烦恼，不能，无法控制自己的这个情绪，这样子回来的话，那轮回当中，没有安全感，非常的可怕，所以我下一次不能这样子回来，我一定要超越轮回，一定要解脱，就需要有就是为了达到这样子的目标，所以我们全方位地去思考，思考这个轮回的痛苦，我们必须要有危机感，前几天也讲过，必须要有危机感，那这个危机感来自于什么呢？我们把这个整个轮回当中的这些，残酷的东西，非常残忍的这些情况，了解了以后，然后就会有危机感，当我们这些东西都不知道的时候，我们认为世界就是我身边的这样子，很多时候都没有这个危机感，这个是很危险的，所以我们要全方位地去了解，然后具体地思考，修的时候，如果我们思考了人类的这个痛苦，然后就有很强大的出离心，那就达到了这个目标的话，那就非常好! 其他的，我们可以简单地可以去思考一下就可以了，然后还不行的话，那我们进一步地去思考动物的痛苦，思考了、思维了，这个人类的痛苦和动物的痛苦，通过这个思考，然后生起了出离心，达到了目标，这样子的活，那饿鬼、地狱我们也可以去，简单地去思考一下就可以了，已经达到这个目标了，然后我们人间的痛苦，动物的痛苦，这些都思考了，但是我们还是不觉得轮回很苦，这样子的话，那我们要进一步地去思考饿鬼的痛苦，然后进一步地去思考地狱的痛苦，这样子，最终一定要有出离心，这一生当中，我们很多人希望自己有钱，没问题，可以这样子，可以有这种想法，然后我们很多人可能也许，希望自己有名，有权力等等，这些都是，这些虽然都不是很好，但是作为一个普通人的话，我们有这种想法是，对我们自己来说，对我们自己的标准来说，很正常的，但是我们还是必须要有一个正确的，对轮回的这个正确的认识。所以我们必须要有一个，建立一个稍微比较，比名利稍微高一点的这个目标，必须要设定一个这样子的目标，那这个目标就是解脱，就是解脱，希望大家努力！
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