复习-语善业 (不两舌)

[bookmark: p122]《前行广释》和 《前行广释辅导》
	不两舌：断离间语，化解怨恨;


要断除说离间语、挑拨离间，同时积极地化解怨恨。比如一般世间人的家庭矛盾、怨恨，道友和道友之间的矛盾，或者寺院的团体之间，寺院和寺院之间的矛盾等等，让这些怨恨消除，不要让怨恨生起。化解双方的怨恨让他们和合，这也是特殊的殊胜善法。
	断除离间语，受到眷属仆人的恭敬；



断除离间语的等流果，是眷属、仆人对他很恭敬。虽然随便说句话，但是他们非常听话，而且很恭敬他，努力去做。
一个行善之人和一个喜欢作恶的人相互为友，而且为非作歹的那个人势力强大，因为担心行善之人被他带入罪恶的邪道，而说离间语使他们分道扬镳是开许的。相反，使志同道合的两人关系四分五裂，说离间语绝不开许。
这段话主要说离间语可以开许的情况。挑拨离间、两舌，使两个人分开，这叫离间语。离间语属于语四恶业之一，一样可以让人堕恶趣，过失也很大。但是什么情况开许呢？
一个修善法的人，再具体点，一个已经皈依的、正在学《入行论》的、正在学习善法的人，和一个喜欢做恶的人关系很好（因为通过前世的因缘）。而且做恶的、为非作歹的人的势力很大（不管权势也好、财产也好）。两人在一起的时候，一个稍微强势一点、另一个稍微弱一点，这种情况也有。有时在一群人中，一个人或几个人很强势。强势的人的影响力要大的多，不管他的说话、语气、做事风格、思想，都有可能影响那些相对弱势的人。
为什么为非作歹的人势力强大，我们就可以开许离间呢？因为如果是行善的人势力强大，我们就不用担心。一个喜欢行善的人和一个喜欢做恶的人相互为友，而这个修善法的人很强势、魅力更大一点，这时我们就不用操心，他迟早会把对方带入佛法中，因为他说的话、思想，影响力很大。所以这时另外一个人虽然喜欢作恶，但如果喜欢和行善的人在一起的话，迟早要被他度化。
但现在这情况是反的，做恶业的人魅力、影响力要大一点，修善法的人，是一个相对从属的地位，这样就比较危险。因为“担心行善的人被他带入罪恶的邪道，所以要说离间语让他们分道扬镳，这是开许的。因为分开后，他的善心、菩提心，尤其是他如果坚持菩提心的话，虽然他正在学《入行论》、正在修学造作的菩提心，但是如果这样每天训练，他的心每天都会产生很多的功德利益。这样坚持下去，总有一天，他也会成为一个殊胜的菩萨。
但如果在这个过程中，他的菩提心刚刚开始发芽、破土而出的时候，遇到一个恶人，可能菩提心的嫩芽就折断了，没办法茁壮成长为一颗大药树。《行愿品》等都把菩提心比喻成大树、药王，因为长大可以利益很多有情。因此为了保护修善法、修菩提心的人，让他的善根不中断，就要说离间语让他们分开。
让他们分开也是保护了两个人，一个是保护了发菩提心的人，一个是保护做了恶、有可能影响别人修善法、修善心、做善行的人。因为他可能会说，“你学佛没有意义，修善法没有意义，发菩提心没什么意义。”如果对方因此而退心，这个教唆的人，也会因此而造恶业。所以如果是这种情况下，说一些离间语，让他们分道扬镳，这也是开许的。
“相反，使志同道合的两人关系四分五裂。”没有上述的情况，两个人很和合，也不担心善心被影响，却说离间语让他们分开，这是不允许的；或者两个道友都是学佛法的，让他们分开是有大过失的。这是开许离间语的情况。
如果我们遇到这种情况，也可以观察，看自已有没有这能力。有的话可以使用离间语，这也是可以考虑的一个办法。当然发心要很贤善，的确观察到这个人的善心在逐渐受到影响、信心在逐渐退失，这时怎么办呢？那只有一个办法，说离间语让他们分开。虽然这时自己的修行还不能像菩萨一样，但有的时候，也不忍心看到一个修善法的人，就这样慢慢被其他人影响，而丧失修行的善心、机缘，因此也可以尝试去说离间语。
[bookmark: _GoBack]《大圆满龙钦宁提前行实修引导讲记》
“远离两舌故，眷属、仆人悉生恭敬”。
再要想：我们常常会造离间语，感觉他们合起来不好，一定要让他们分开。就像这样，以这种坏的口业，将来当然要堕落三恶趣。这个病毒染在相续里没有解除的话，它会不断地发生各种漫长、难忍的恶趣苦报。到了人中还有领受等流果，也就是下面的人整天闹矛盾、不合，下属对自己老是对抗、违背。这是没办法避免的，造这种业就要受这样的惩罚，不但有漫无边际的恶趣的苦，转生为人的时候还常常遭受这种状况。
因此就想：这个业实在是不能去造的。反过来，如果远离了离间语的业障，那当然不会发生恶趣的苦。再者，在人当中，所谓的眷属不合、乖违对抗等的苦都会消除。相反，无论在哪里，成家、做事业等等，眷属、仆人都会恭敬自己。以说和合语的善的力量，一切和合方面的缘起都会来的，是有这么好。就造作等流来看，远离了两舌的业障病，出现了和合语的善的能量，以这种善的习性，一直到未来无边际之间，他会不断地好了又好。以这种习性的等流，在各种情形下他都会说和合语，关系没破裂的不让他们破裂，关系已破裂的让他们重归于好。处处都是宣扬和平，宣说和合，使得人心之间彼此融合，团体之间彼此和合，各个方面都让它有一种凝聚的力量、互相增长的力量。这种善的业行不断地发展下去，将会出现无尽的和合语之流，造就出无量的福乐。当然以此到处都得人缘，生生世世都是得人恭敬，得人赞美、拥护，处处宛如春天的和气一样。这种慈和的气氛，将在任何的场所、任何与人相待的状况中出现，那么对于这位行者来说，他永远是春天。

《大圆满心性休息广释》
等流果: “断除离间互为友”
断除了离间语，你所接触的同事、道友等都是非常友好的。
增上果: “众人和合得胜乐”
断除离间语的人，会转生到特别和合的地方。
包括我们有些法师和其他的人，在他的家庭中，每个人都很真实的；他所在的群体也非常和合，有一种快乐的气氛。

断除一切语之过患：“言说妄语离间语”
在说话过程当中，有些人故意欺骗上师，说一些妄语。还有些人故意讲一些离间语，别人本来关系很好，他就特意说一些离间语。
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